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Aprecieri pentru această carte

Bob Goff a dezgropat unele dintre cele mai adânci visuri ale mele, le-a 
periat de praful ce le-a acoperea și m-a provocat să le duc până la capăt. M-a 
încurajat în discipline pe care știam că ar fi trebuit să le urmăresc, dar am 
renunțat la ele și chiar m-a lansat într-un vis pe care nu știam că îl am, dar 
pe care Dumnezeu mi l-a clarificat în timpul meu de rugăciune înaintea Lui. 
Visuri îndrăznețe este o carte periculoasă. Citește-o pe propriul risc. Lectura 
ei este o experiență însuflețitoare, terifiantă și încurajatoare. Bob Goff este... 
ei bine, nu cred că mai există cineva ca el. Unii ar putea crede că nu are cum 
fi real, dar Bob emană o autenticitate și o seriozitate care te obligă să trăiești 
viața așa cum o face el. Chiar pe marginea prăpastiei.

—Josh Olds, pastor, editor general și jurat 
 pentru unele dintre cele mai prestigioase Academii ce decernează 

 premii anuale de carte, inclusiv premiile INSPY și Christy.


„Trebuie să înlocuim ceea ce am acceptat până acum cu ceea ce tânjim.“
În cartea sa, Visuri îndrăznețe, Bob Goff își încurajează cititorii să 

identifice și să urmeze viața pe care și-au dorit-o întotdeauna... și să se 
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De acelaşi autor,
la Editura Scriptum au mai apărut:

Dragostea acționează
Toți, întotdeauna
Visuri îndrăznețe

confrunte cu realitatea că cea mai mare provocare a lor ar putea fi teama de 
eșec care s-a dezvoltat din dezamăgirile experimentate în trecut.

„Dumnezeu este entuziasmat de tine. Sincer. L-am întrebat. El nu Se 
strâmbă privind eșecurile tale din trecut; El zâmbește la  viitorul strălucit 
pe care îl ai cu El. Pe măsură ce îți urmărești scopurile, odihnește-te în 
certitudinea că raiul e făcut pentru tine și Dumnezeu abia așteaptă să ajungi 
acolo. Acestea fiind spuse ai ceva timp la îndemână aici pe pământ, așa că 
folosește-l bine.“

—James Lovaas, antrenor de Leadership, 
 vorbitor și autor al unor valoroase cărți pe tema comunicării, 

 dezvoltarea leadershipului și rezolvarea conflictelor.
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Această carte este dedicată celor mai apropiați oameni 
din viața mea. Scumpa mea Maria, Lindsey, Jon, Richard, 
Ashley, Adam, și tuturor celor pe care ei îi iubesc cel mai mult. 
Vă mulțumesc că trăiți vieți care mă inspiră să îmi urmez 
visurile și care mă îndreaptă spre obiective cu bătaie lungă, 
mai durabile decât cele pe care mi le-aș fi ales eu însumi.

Și ție, dragă cititorule, care sper că te vei dedica unei 
continue transformări într-o versiune a ta tot mai autentică. 
Charles Dickens a lansat faimoasa afirmație: „Sunt cărți 
ale căror coperți sunt, de departe, cele mai bune părți ale 
lor.” Am citit câteva de acest fel. Poate că și tu. Sper că vei 
decide că această carte are un conținut care merită citit. 
Nu te mulțumi cu povestea de pe copertă. Toate lucrurile 
importante au loc pe parcursul vieții noastre. Pe măsură ce 
lecturezi aceste pagini, cercetează amănunțit conținutul și 
descoperă ce ți se potrivește. Tot cerul se bizuie pe tine să te 
prezinți la apel și să te dedici în totalitate frumoasei tale 
vieți.
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Mulțumiri speciale lui „Love Does” și echipelor Bob: Dae, Jody, 
Becky, Haley, Tatave, Jennifer, Ashton, Catherine, Grace, Scott, 
și minunaților noștri stagiari. Mulțumesc că v-ați dedicat total 

făcând lucruri imposibile în țări măcinate de război. Nu v-ați oprit să 
vă gândiți că ceea ce faceți voi este de nerealizat. Visurile, ambițiile și 
abilitățile voastre le-au eclipsat și chiar modelat pe ale mele. 

Îi mulțumesc Scumpei mele Maria, lui Lindsey, Jon, Richard, 
Ashley, Adam, Kaitlyn, și tuturor celor pe care ei îi iubesc cel mai 
mult. Sprijinul lor constant și înțelepciunea lor sunt principalele 
motive pentru care această carte a ajuns să fie finalizată.

Citind această carte vei afla și despre Bryan Norman. El este tipul 

Mulțumiri
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din spatele cortinei care a reașezat și a corectat fiecare din cărțile 
mele astfel încât să vă bucurați de cuvintele potrivite, și doar de cele 
care au un sens. Deși fuge de reflectoare, prin el se răsfrânge Lumina 
spre ceilalți și, deși nu știți, trebuie să vă spun că unele dintre cele mai 
bune idei ale mele sunt de fapt ale lui.

Lui Thomas Nelson și echipei Nelson Books, vă mulțumesc pentru 
că mi-ați oferit șansa să devin un autor și pentru că m-ați făcut să arăt 
mult mai bine decât merit. Mulțumiri speciale lui Timothy Paulson, 
Webb Younce, Jamie Lockard, Janene MacIvor, Rachel Tockstein, 
Karen Jackson, Belinda Bass și lui Kristen Golden.

Echipei de la The Oaks – Jamie, Paulo, Stefanie, Justin, Heidi, 
Darrell, Mago, și amicului meu, Miles Adcox – și echipelor de la 
OnSite, Pepperdine, și Young Life’s Malibu, dedicarea voastră în 
folosul celorlalți și modul în care ambițiile vă modelează performanța 
mă inspiră zilnic.

În final, elevilor din școlile Love Does din Uganda, Somalia, India, 
Nepal, Afganistan, și alte câteva țări pe care nu le putem menționa 
încă, vă mulțumesc pentru modul curajos în care ne inspirați cu 
dragostea voastră. Ambițiile voastre au devenit ale noastre.
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Am predat ca profesor asistent la Școala de Drept Pepperdine 
timp de mai mult de un deceniu. Este un loc plin de studenți 
inteligenți, ambițioși, mulți dintre ei având parte de multe 

schimbări de macaz în parcursul lor academic. Predau, de asemenea, 
la Închisoarea San Quentin. Grupa pe care o am acolo este ticsită cu 
infractori, a căror fapte i-au obligat să achite un preț pe măsură – și 
anume, libertatea lor. Învăț destul de multe de la ambele categorii de 
studenți, dar contrastul dintre ei nu poate fi trecut cu vederea. Există 
o autenticitate pe care frângerea o poate perfecționa în viețile noastre, 
dacă îi permitem. În mod ironic, tipii cu sentințe pe viață deseori 
par să trăiască mai liber decât studenții la drept care au în fața lor 

Introducere
Ce vei face cu viața ta?
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toate oportunitățile. Frângerea lor, în final, i-a condus spre o libertate 
personală, chiar dacă aceasta e în spatele gratiilor. 

Te-ai întrebat vreodată de ce unii oameni realizează atât de 
multe în viețile lor, iar alții nu? O persoană începe fără bani, cu niște 
circumstanțe teribile, și pare a fi omul cel mai fericit, cel mai împlinit 
și conștient de sine pe care l-ai cunoscut. O altă persoană are un 
fond de economii încă de la naștere, arată bine, și în aparență ar avea 
oportunități nenumărate, și totuși duce o viață tristă, egocentrică și 
lipsită de sens. Cum se întâmplă că unii se adaptează din mers, pe 
când alții pierd startul din prima? Unii oameni parcă merg din succes 
în succes, pe când alții par a fi blocați într-o buclă repetitivă de durere, 
tristețe și necazuri. Unii manifestă o credință bogată și vibrantă care 
îi inspiră, pe când alții cred în aceeași măsură, dar se simt blocați, 
luptându-se cu propriile credințe și cu aplicarea acestora în viețile lor. 

Pe scurt, de ce unii oameni trăiesc vieți pline de sens, iar alții nu? 
Cum de unii oameni plutesc prin viață, pe când alții se consumă 
în ea? De ce unii oameni parcă trăiesc de trei ori mai mult decât o 
viață normală, iar alții simt că trăiesc abia o jumătate de viață? Toți 
ajungem să ne punem aceste întrebări la un moment dat. Unde crezi 
că te încadrezi în această descriere? Nu te eschiva, nu te preface și nu 
îndulci răspunsul. Doar fii realist cu tine însuți. Iată de ce: trebuie să 
descoperim unde suntem ca să putem trasa un plan de acțiune pentru 
viitor.

Adevărul este că nicio hartă nu va putea să ne ducă spre locul unde 
Dumnezeu vrea să ne conducă. Majoritatea o luăm cel mai adesea pe 
lângă drum, pe teren accidentat. Cu toate acestea, există o mulțime de 
indicii pentru a trăi cu semnificație și din abundență viața despre care 
Isus le-a vorbit prietenilor Săi. În loc să le spună să își caute un plan, 
El le-a îndreptat privirile spre obiective mult mai mărețe. În paginile 
care urmează, vom descoperi care sunt obiectivele tale și vom concepe 
un plan ca să ajungi acolo.

Am scris câteva cărți, iar unele dintre povești probabil te-au făcut 
să râzi, în timp ce altele te-au făcut să plângi. Vreau ca această carte 
să te facă să gândești. În paginile următoare, sper să descoperi care 
sunt obiectivele tale și apoi să stabilești un plan de acțiune pentru a 
le atinge.
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După ce am plecat la universitate și am început să locuiesc singur, 
aveam în cameră un dulap în care îmi aruncam toate lucrurile care 
nu aveau un loc anume. Bineînțeles, acest dulap a devenit în scurt 
timp o grămadă uriașă, dezorganizată, impenetrabilă de resturi. 
Toate lucrurile fuseseră importante la un moment dat, dovadă că le 
cumpărasem, și destul de valoroase încât să le păstrez, totuși niciunul 
dintre aceste lucruri nu îmi era accesibil pentru că nu erau așezate în 
ordine. Drept urmare, mulțimea de obiecte, cu valoare individuală, la 
grămadă nu contau aproape deloc, pentru simplul fapt că nu puteam 
să ajung la ele.

Viețile noastre nu sunt cu mult mai diferite. Adunăm experiențe, 
emoții, cunoștințe și conștiințe de sine. Acumulăm dureri, triumfuri, 
dezamăgiri și înțelepciune. Dacă nu avem anumite rafturi pe care să 
le așezăm, nu putem avea acces la ele și nici la lecțiile învățate care ne 
pot ajuta să mergem mai departe. Aceste experiențe și momentele de 
„Aha!“ sunt lucrurile care trebuie accesate pe măsură ce îți stabilești 
planul de acțiune și te asiguri că fiecare pas este în direcția îndeplinirii 
obiectivelor stabilite. Renunță la dialogul tău interior. Ceea ce ai 
nevoie este un set bun de rafturi care să te ajute să ai acces la trăirile 
pe care le-ai acumulat deja și bunăvoința de a medita la ceea ce ai 
așezat pe ele. 

Au trebuit să treacă 220 de ani de la inventarea creionului până 
să descopere altcineva radiera. Mă bucur de acest lucru pentru că am 
avut mai multe de șters decât de păstrat în viața mea. Toți ajungem 
să facem asta. Luăm ceea ce am scris despre noi înșine și ceea ce 
crede Dumnezeu despre noi, iar apoi decidem ce anume să păstrăm 
și ce anume să ștergem. Nu suntem doar noi singurii autori ai vieților 
noastre. Asemeni celor ce au lăsat o semnătură în paginile albumului 
din liceu, tot așa alte persoane care ne-au intersectat existența au 
scris ceva în ea. O parte din ceea ce au spus ei este adevărat, frumos 
și durabil. Alte lucruri, însă, nu reflectă atât de mult realitatea. „Să 
rămâi la fel“ era scris în albumul meu de la finalul liceului, de către cel 
puțin o duzină de colegi. Este cel mai prost sfat pe care l-am primit 
vreodată. Ar trebui să ne schimbăm în mod constant – în versiuni 
mai bune, mai smerite și mai credincioase decât vechiul nostru sine. 
Această schimbare și creștere are loc în viața noastră când deosebim 
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adevărul de minciună. Iată o veste minunată. Următoarea versiune a 
ta este aceea care va urma îndeplinirea obiectivelor pe care celelalte 
versiuni ale sinelui tău nu au fost în stare să le îndeplinească.

Înțelegerea noastră despre cine suntem și cum ne vede Dumnezeu 
merită tot timpul și toată energia pe care le putem investi în această 
sarcină. Trucul constă în a afla ce este adevărat după ce toate 
distragerile, declarațiile greșite și neînțelegerile au fost eliminate 
din viața noastră. Iată ce face să merite acest demers: atunci când 
analizăm toate cuvintele scrise de noi înșine sau de ceilalți, și când 
aruncăm ceea ce nu este adevărat sau ce nu mai contează, vom găsi 
claritatea de care avem nevoie pentru a alege dorințele care merită 
urmărite. Ceea ce va rămâne în final, vor fi dorințele tale cele mai 
adevărate, mai frumoase și cele mai durabile. Despre aceasta este 
vorba în cartea de față.

Credința mi-a modelat viziunea asupra lumii și joacă un rol 
important în obiectivele mele. Am decis să-mi stabilesc primul 
și ultimul obiectiv și anume acela de a-L iubi pe Dumnezeu și de 
a-i iubi pe oamenii pe care îi întâlnesc, fără a avea intenții ascunse. 
Cu siguranță nu am ajuns încă la îndeplinirea acestui scop, dar sunt 
undeva pe traseu în direcția corectă. Și tu, de asemenea.

Relațiile mele joacă un rol important, bineînțeles. Cu unii oameni 
este ușor să ai relații. Dacă dorești să realizezi lucruri mărețe, găsește 
câțiva oameni de acest fel cu care să faci casă bună. Pe de altă parte, 
găsește câțiva oameni dificili cu care să interacționezi, cu iubire. 
Nu fă din ei proiecte; ci fă-i prieteni. Într-un astfel de context vei 
crește. Dacă faci aceste lucruri, îți promit că vei duce o viață plină de 
semnificație și de sens. Desigur, va fi greu pe alocuri, și o vei da în bară 
de mai multe ori, dar scopul tău nu va deveni niciodată mai clar. Știu 
acest lucru pentru că, dacă ai relații profunde cu acei câțiva oameni 
și stai aproape de cei care te șlefuiesc mai dur, vei îndeplini scopurile 
despre care Isus a spus că merită întotdeauna efortul.

În timp ce niciun efort de-al tău sau de-al meu nu va fi mai 
important decât să-L iubim pe Dumnezeu și pe oamenii din jurul 
nostru, obiectivele noastre pot fi mult mai largi în abordare, mult mai 
expansive și mai variate decât acestea. Aș dori să vorbesc și despre 
acele lucruri, de asemenea. 
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Realizarea obiectivelor tale nu va fi ușoară și nici lipsită de costuri. 
Nu renunța. Vei avea piedici pe parcurs? Bineînțeles că da. Motivul 
este simplu: tu ești tu, iar viața-i viață. Menține cursul. Am adunat 
lideri la un loc în țări măcinate de conflict, iar întâlnirile ne-au fost 
întrerupte din pricina raidurilor aeriene. Am fost reținut, pus în 
închisoare, și chiar dat afară dintr-o țară, pe motiv că am eliberat 
copii ținuți în bordeluri. Am plantat școli în zone de război care au 
eșuat complet, în timp ce alte școli care, în mod normal nu ar fi trebuit 
să funcționeze, au funcționat. Nu te lăsa descurajat de dificultățile cu 
care te vei confrunta; amintește-ți motivul pentru care ai început. 
Ține minte dorința și scopul vieții tale. De ce? Pentru că viețile 
noastre ne modelează pentru eternitate.

Dacă obiectivele ar avea două mânere, acestea ar fi dragostea și 
nădejdea. Nu au existat niciodată în lume două forțe mai puternice 
decât acestea. Viața presupune pur și simplu să prinzi dragostea și 
nădejdea și să nu le mai dai drumul niciodată.

Pavel, unul dintre autorii Bibliei, a sintetizat clar acest lucru când 
a spus: „Singurul lucru care contează este credința care se exprimă 
prin iubire.“ Sunt de acord. Este ușor să confunzi credința cu doctrina 
pe care o crezi adevărată. Cu toate acestea, credința este ceea ce faci 
cu privire la ceea ce crezi. Celor mai mulți dintre noi ne vine ușor 
să credem că altora li se pot întâmpla lucruri mari. Este frumos și 
corect să avem astfel de speranțe, și ar trebui să continuăm în direcția 
aceasta. Dar cartea de față este și despre a nădăjdui la câteva lucruri și 
pentru noi, să ne angajăm cu încredere în cele mai importante scopuri 
și strategii menite să ne ajute să ne atingem obiectivele.

A pune deoparte un timp pentru reflecție personală cu privire la 
cine ești, de ce gândești ceea ce gândești și de ce faci ceea ce faci, 
este pasul cel mai dificil pe care trebuie să îl faci dacă dorești să îți 
îndeplinești obiectivele pe care nu le-ai realizat până acum. Nu te 
sfătuiesc să alegi o abordare hedonistă și să faci ca totul să fie despre 
tine. Nu vei găsi ceva mai puțin satisfăcător decât să crezi că totul se 
învârte în jurul tău. Această carte este despre cunoașterea personală, 
nu despre cum să te ajuți singur. Nu este doar despre a avea visuri. 
Visurile sunt prea simpliste. Până și câinele meu își mișcă în somn 
coada. Vreau să devii pe deplin conștient de ambițiile tale cele mai de 
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durată, devenind pe deplin conștient de tine și de scopurile pregătite 
de Dumnezeu pentru tine.

Toate acestea necesită dezvoltarea unui nou mod de gândire. 
Pentru a face acest lucru va trebui să îți creezi noi circuite neuronale 
astfel încât să îți poți îndeplini scopurile tale mai degrabă decât să le 
împingi încoace și-ncolo ca pe niște boabe de mazăre într-o farfurie. 
Modelarea creierului este ca și cum ai umfla un balon cu aer. Un 
balon imens. Uneori, după un timp în care te-ai gândit la obiectivele 
tale, capul începe să ți se învârtă. Mai fă pauze. Odihna este sfântă. 
Trebuie să ai parte de ea dar nu uita să recunoști când e momentul să 
fii treaz și să te pui pe treabă. Dacă vrem să modificăm unele dintre 
ambițiile tale nerealizate, trebuie să luăm acel nou șanț pe care îl 
trasezi pe creier și să îl transformăm în Marele Canion. A face acest 
lucru va necesita ceva efort, dar hei! fă-o oricum.

Permite-mi să clarific un aspect. Dumnezeu este entuziasmat de 
tine. Sincer. L-am întrebat. El nu Se strâmbă privind eșecurile tale din 
trecut; El zâmbește la viitorul strălucit pe care îl ai cu El. Pe măsură 
ce îți urmărești scopurile, odihnește-te în certitudinea că raiul e făcut 
pentru tine și Dumnezeu abia așteaptă să ajungi acolo. Acestea fiind 
spuse, ai ceva timp la îndemână aici pe pământ, așa că folosește-l 
bine. A face din eternitate una dintre cele mai mari obiective ale tale 
este extraordinar, dar oare ce ar fi dacă ne folosim de această dorință 
pentru a înțelege mai bine timpul tău scurt aici pe pământ și ce vei 
face în continuare cu viața ta?

Sunt foarte încântat că ai ales această carte. Este contemplarea 
vieții pe care am încercat s-o trăiesc de zeci de ani. Am avut câteva 
succese și multe eșecuri. Îți voi povesti despre amândouă. Am încercat 
să-mi încropesc cea mai bună explicație a motivului pentru care s-au 
întâmplat aceste lucruri și ce am învățat când s-au întâmplat. Deși 
sper să te distrezi citind această carte, să știi că există un proces de 
coacere și o călătorie profundă în paginile sale. Dacă tot ce am avea 
în final ar fi o grămadă de cuvinte, la ce ne-ar folosi? Avem nevoie de 
o cale și sper că această carte îți va oferi posibilitatea de a te apropia 
de obiectivele tale. De asemenea, sper că îți vei descoperi cele mai 
profunde scopuri citind aceste pagini. Vom avea un timp plăcut, 
desigur. Dar nu te lăsa distras gândindu-te că timpul acesta petrecut 
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împreună se limitează doar la experiența senzorială și atât. Vrem să 
fim genul de oameni care lansează lucruri uimitoare în lume și sunt 
dispuși să facă orice este necesar pentru ca acest lucru să se întâmple.

În acest scop, există o secțiune în partea finală a cărții cu câteva 
întrebări la care să te gândești și câteva acțiuni pe care să le faci pentru 
a-ți îndeplini visul. Sper că vei lectura cu un pix în mână. Și te vei 
folosi chiar și de un jurnal pentru a nota fazele procesului explicat în 
carte. Mi-am bazat întrebările și cuvintele pe care le vei citi în aceste 
pagini pe un seminar susținut în trecut numit „Visuri îndrăznețe”). 
Au participat lideri din țara noastră și din țări din Orientul Mijlociu, 
muzicieni câștigători ai premiului Grammy, pastori de la mega-
biserici, mame casnice, miliardari și studenți faliți. I-am privit pe 
aceștia și pe alte mii de persoane cum aplică ideile și principiile 
pe care le vom discuta, pe măsură ce fiecare dintre ei își urmăresc 
obiectivele. Această carte este încercarea mea de a-ți arăta ceea ce au 
învățat acele mii de persoane – că există o cale de a descoperi și de a 
lansa cele mai frumoase și mai durabile realizări ale tale în lume. Nu 
te mulțumi cu nimic mai puțin, pentru că Dumnezeu spune că meriți.





Partea 1

PREGĂTEȘTE-TE 
SĂ VISEZI MĂREȚ





2 1

D acă ai gânduri serioase cu privire la visul tău, înconjoară-te cu 
oameni care țin la tine cu adevărat. 
E chiar ea. Maria. Nu era încă „Scumpa mea Maria“ pentru că 

nu ne știam. Era cu siguranță o scumpă, însă nu puteam să-i spun 
așa. Când am zărit-o în aceeași încăpere cu mine, în urmă cu treizeci 
și cinci de ani, am fost fermecat pe loc. Aș fi sărit dintr-o mașină în 
mișcare ca s-o întâlnesc. A durat o vreme, dar într-un final s-a prins 
că o plăceam. Poate a influențat-o și lista cu numele copiilor noștri 
ce i-am înmânat-o la scurt timp după ce ne-am cunoscut. În cele din 
urmă, mi-a învățat numele fără prea multă tragere de inimă. Ba chiar 
l-a rostit o dată sau de două ori, sau cel puțin cred că a făcut-o, pentru 

C a p i t o l u l  1

Nu merge singur


